

1月15日,中央政法工作会议在北京召开。习近平总书记对政法工作作出重要指示强调,切实履行好维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

人民警察队伍始终牢记宗旨使命,忠诚履行职责,勇于担当作为,甘于牺牲奉献,为建设更高水平的平安中国、法治中国作出了重大贡献。

今天,让我们走近几位一线民警,感受他们的付出和快乐。

——编者



人物小传

王永辉,河北省石家庄市公安局桥西分局吕建江综合警务服务站主任。在完成日常警务工作的同时,他利用新媒体平台服务群众,帮助群众解决实际困难,把警务站打造成河北公安爱民为民的服务窗口。

“为民服务,永远在线”

本报记者 元玉昆

河北省首名在网上实名注册的民警,他开通“老吕叨叨”微博,通过网络途径听民情、汇民意、解民忧。因积劳成疾,吕建江于2017年12月因病不幸去世,2018年4月被中宣部追授“时代楷模”称号。

“为民服务,永远在线。”接手“老吕叨叨”后,王永辉这样承诺。3年多来,他新设了“老吕寻人”“老吕寻物”“老吕提醒”“警务站日志”等栏目,发了8200多条微博,为2000多人解答问题。

王永辉除了注重用网络回应群众诉求,还发挥警务站在民身边、与民为邻”的优势,帮助群众解决了许多实际生活中的难事:抬行动不便的老人下楼、将坐轮椅上高架桥的老人送回家、给参加艺考的学生送电子琴……虽然很多事情超出了工作范围,但他仍愿意为群众多跑腿、多做事。

2021年石家庄疫情防控期间,来自福建的叶女士母女二人向警务站求助,由于当时实行闭环管理,她们既坐不了火车,又住不了旅店。王永辉赶忙四处联系,找到能够对外做核酸检测业务的

医院,开车送她们去做了核酸检测,又把她们送到旅店安顿好。有一对老年夫妇到警务站附近医院看完病后,因交通停运回不了家前来求助,王永辉就开着自己的车把他们送回十几公里外的家中。

“你们那里招不招辅警?”一天,王永辉和同事正在警务站内吃饭,突然接到一个小伙子的电话。小伙子家住山东滨州,从网上看到警务站服务群众的视频后,很是感动,想来警务站支援工作。

小伙子的话,让远在400公里之外的王永辉心头一热,瞬间哽咽了,“每次想到警务站的事迹打动了别人,自己干事的劲头就更足了”。后来,这名小伙子在王永辉的鼓励指导下,如愿成为当地派出所一名辅警,并第一时间把这个好消息告诉了王永辉。

在王永辉的带领下,全站人人争做吕建江式的好民警。“门上的扶手套、自制的椅子坐垫、电视屏幕循环播放的各类提醒,这些细节让我们来警务站的市民李俊彦说。



人物小传

沈悦,公安部禁毒局国家禁毒办秘书处处长。从警18年来,她参与指挥协调200余起跨境毒品大要案的侦破,圆满完成大量涉外案件线索核查、联合办案、调查取证、追逃抓捕等工作,缴获毒品数十吨。

用行动诠释忠诚担当

本报记者 张 璠

为重要打击手段,但这对禁毒民警提出了更高要求,从涉外沟通到分析案件、研判情报,样样本领都得过硬——沈悦正是其中的优秀代表。

不过,远赴海外,不同国家的法律法规、司法制度等方面的差异,还是让工作组感受到了“水土不服”。

原来,经过一波三折的侦查,禁毒执法部门顺利锁定了制毒工厂具体位置。但由于国情和法律法规不同,一边是该国希望尽快收网,一边是制毒成品对中方的国内审判很关键,双方对下一步行动安排出现了分歧。为此,沈悦带领团队不断与该国外禁毒部门沟通,最终达成共识,找到了能同时满足双方诉讼需求的收网时机。

“每个国家的情况不一样,我们要始终把国家利益放在第一位。”沈悦在工作中善于总结,对于禁毒国际合作,她归纳了16个字——坚持原则、尊重

差异、适当灵活、合作共赢。

最终,这次长达47天的跨国缉毒执法合作取得了丰硕战果:先后捣毁制毒工厂和藏毒窝点4处,缴获液态冰毒4.6吨、晶体冰毒481克、制毒原料及配剂13吨。

“作为一名禁毒民警,出差是家常便饭。”沈悦说,那些远在国外他乡的日子,心中总会思念着国内的家人。缉毒侦查对于一名女性、一名母亲而言,意味着要付出更多,但沈悦无怨无悔:“我为自己是一名缉毒民警而骄傲!”

2011年缴获冰毒1.2吨的“2·24”特大海上走私冰毒案;2018年的“4·06”“6·01”“7·05”海上特大走私毒品案……这些年来,沈悦不仅参与指挥协调了这些跨境毒品大要案的侦破,而且她还深入开展与他国的缉毒执法合作,用行动诠释了忠诚担当。



人物小传

张文博,安徽省白湖监狱管理分局黄姑监区监区长。他不顾个人安危驻守结核病康复监区,多次冒着生命危险抢救突发重病的服刑人员,用法治阳光感化迷途者,用真诚的钥匙打开服刑人员的心结。

让迷途者更好地回归社会

本报记者 魏哲哲

一个改造好的服刑人员回归社会,就多挽救一个破碎的家庭,多为社会增添一分和谐稳定。

张文博曾驻守在结核病康复监区多年。“当时,分监区关押着136名结核病服刑人员,他们多数性情孤僻、意志消沉、敏感易怒,很难接受改造。”张文博就天天守在监舍,找他们谈话,讲法律、聊亲情,将他们反映的困难记下来,再一件一件帮助解决。

改造服刑人员的工作远比想象的要困难。服刑人员王某入监后一直情绪低落,一次他突发疾病必须马上送医。快到医院时,因暴雨路面积水过深,张文博就和同事光着脚架着他,在积水中一步一步往前挪。

到院后,张文博又立即送他去检查治疗并在治疗期间对他悉心照料。后来,王某告诉张文博,其实他是

想利用那次回监就医脱逃,但张文博的悉心照顾,让他思想发生了变化,最终放弃了脱逃的想法。

“教育改造服刑人员,必须从心入手。”张文博利用休息时间,联系相关部门,帮助王某解决了家里的困难。后来,王某积极改造,获得两次减刑。释放当天,张文博正在外办事,王某在监狱门口等了半天,只为当面对张文博说一声“谢谢!”

参加工作15年,张文博在监区度过了14个春节。“亲爱的女儿,不是因为爸爸狠心不回家,而是因为爸爸不能只做一个人的盔甲。”在工作与家庭之间,张文博舍小家为大家,用法律、正义、真情,在高墙内严格执法,重塑迷途者的精神,让他们相信法律,带着阳光更好地回归社会,以实际行动诠释着监狱人民警察的职责和使命。

致敬平安守护者



用奉献和牺牲守护万家灯火

张天培

金台锐评

打击犯罪、维护治安、抗震救灾、疫情防控……人民警察总是在群众最需要的时刻挺身而出。

金色盾牌,热血铸就。有名老刑警曾说:“我们身上的衣服虽然是布做的,但在老百姓看来就是‘铜盔铁甲’。”冲锋陷阵、勇斗歹徒,隐藏身份、默默战斗,深入千家万户、为民排忧解难,人民警察在各条战线上默默耕耘、甘于付出,用一片丹心诠释职责使命与忠诚担当。在人民警察心中,百姓的安危冷暖比自己的生命更重要。据统计,仅2021年,全国公安机关就有261名公安民警、131名辅警因公牺牲,4375名公安民警、3420名辅警因公负伤。他们用自己的实际行动生动诠释了“人民警察为人民”的铮铮誓言。

人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍,也是一支英雄辈出、正气浩然的队伍。过去一年,从扎根社区34年把辖区当成家的刘安,到不顾个人安危、与犯罪嫌疑人英勇搏斗的汤宝俊;从因长期超负荷工作、英年早逝的潘东升,到面对风云变幻斗争形势、战斗在严峻复杂隐蔽战线上的陈昕茹,人民警察队伍不断涌现出可歌可泣、感人至深的先进典型和英雄事迹,充分展现了党领导下的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

打铁必须自身硬。制定纪律规定和条例条令、整治违反“三个规定”顽瘴痼疾、严格规范配偶子女及其配偶经商办企业……人民警察队伍不断巩固深化教育整顿成果,严明警纪警令、严肃警风警纪,从从严治警一刻不放松,全警进一步形成知敬畏、存戒惧、守底线的高度自觉,不断锻造出一支有铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风的人民警察队伍,坚决践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的庄严承诺。

人民警察节的设立,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对人民警察队伍的高度重视和关心关怀,进一步增强了广大人民警察的职业荣誉感自豪感归属感,鼓舞和鞭策全警以强烈的担当精神更好地履行党和人民赋予的新时代使命任务,续写人民警察队伍新的荣光。

向平安守护者致敬!

图①:北京璀璨而和谐夜景。

王保生摄(视觉中国)

图②:内蒙古出入境边防检查总站呼伦贝尔边境管理支队民警开展日常巡逻查工作。

吕昊俊摄(人民视觉)

图③:江苏淮安市公安局民警在辖区港口走访,了解询问港口工作人员急难愁盼问题。

李鹏剑摄(人民视觉)

图④:新疆博尔塔拉蒙古自治州边境管理支队民警在巡逻区向警旗敬礼。芦胜磊摄(人民视觉)

版式设计:沈亦伶



人物小传

柯海鸥,浙江省温州市公安局刑侦支队副支队长。从警22年,从一线重案民警到情报信息专家,再到牵头建设温州反诈中心,累累战果诠释了二十二年如一日守护好人民群众“钱袋子”的初心使命。

守好人民群众的“钱袋子”

本报记者 金 歆

接起电话,“这里是温州反诈中心,你刚才接到的电话是电信诈骗电话。不要按照他们的要求行动……”

这些精准劝阻的信息正是来自于2021年建立的“反诈大脑”,它的牵头建设者,就是温州市公安局刑侦支队副支队长、温州市反诈中心负责人柯海鸥。“电信网络诈骗背后有非常多的灰色产业链,这就需要我们用‘专业’去应对。”柯海鸥说。面对日益猖獗的电信网络诈骗,2015年,柯海鸥主动担起筹建温州反诈中心的工作重任,并在极短时间内协调了5家银行和三大运营商专家进驻,牵入专线,和公安机关联席进行实体化运作。

“过去,群众受骗后报警,民警想冻结诈骗团伙的账户要经过复杂流程,而骗子往往会在几分钟内把钱转走。”柯海鸥说,凭借快捷的沟

通联动机制,实现了接警后第一时间冻结相关账户。反诈中心成立后的第二年,温州全市电信网络诈骗案件发案数就同比下降27%,涉案金额同比下降25.5%。在过去5年多时间内,共向受骗群众返还被骗资金1.2亿余元。

柯海鸥还创新战法,带领团队在全国首创提炼形成“人员流”技战法,开创“从境内打击境外诈骗”新模式。2019年,温州连续发生多起金额较大的“杀猪盘”诈骗案件。温州警方成功锁定数百名犯罪嫌疑人。在公安部 and 浙江省公安厅的直接指挥下,温州市公安局对犯罪嫌疑人开展集群打击,在10余个省份开展统一收网行动,抓获犯罪嫌疑人102名,破获案件150余起,涉案金额1000余万元。